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江苏省仪征中学高二物理午间练习

命题人：付克文 2021.5.24
一、单选题

1．对图中的甲、乙、丙、丁图，下列说法中正确的是（ ）

A．图甲中，卢瑟福通过分析α粒子散射实验结果，发现了质子和中子

B．图乙是一束单色光进入平行玻璃砖后传播的示意图，当入射角 i逐渐增大到某一值后

不会再有光线从 bb′面射出

C．图丙是用干涉法检测工件表面平整程度时得到的干涉图样，弯曲的干涉条纹说明被检

测的平面在此处是凸起的

D．图丁中的 M、N是偏振片，P是光屏，当 M固定不动缓慢转动 N时，光屏 P上的光

亮度将发生变化，此现象表明光是横波

2．2011年 3月 11日日本发生的地震及海啸，引发了令世人震惊的日本福岛第一核电站

核泄漏事故，核泄漏出的人工放射性核素碘﹣131发出的放射线对人体有害。产生碘﹣131
的一种方式为：
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别为 m1、m2、m3、m4，真空中的光速为 c。下列说法正确的是（ ）

A．方程中的 X表示质子 B．方程中的 X表示电子

C．核反应中质量亏损△m＝m1+m4﹣m2﹣m3

D．核反应中释放的核能△E＝（m1﹣m2﹣m3﹣2m4）c2

3．2020年 12月 4日，中国新一代“人造太阳”装置“中国环流器二号M（HL-2MD装置在

四川成都建成并实现首次放电，这标志着中国自主掌握了大型先进托卡马克装置的设计、

建造、运行技术，为中国核聚变反应堆的自主设计与建造打下坚实基础。太阳内部发生的

一种核聚变反应的方程为
2 3 4
1 1 2H+ H He+X ，其中 X为某种微观粒子，下列说法正确

的是（ ）

A．该核反应原理与原子弹爆炸的原理相同

B． 4
2 He核的比结合能小于

3
1 H核的比结合能

C．X为电子，最早由卢瑟福通过实验发现

D．X为中子，其质量稍大于质子的质量

4．氢原子的能级示意图如图所示（普朗克常量 h=6.63 10-34J·s，
电子电荷量 e=-1.6 10-19C），则氢原子（ ）

A．能级是连续的

B．核外电子的轨道是不连续的

C．从 n=3能级跃迁 n=2能级时电子的动能减小

D．从 n=2能级跃迁 n=3能级时要吸收频率大于或等于 4.56 1014Hz的光子
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二．计算题

5、如图所示为一均匀薄壁 U形管，左管上端封闭，右管开口且足够长，管的横截面积为

S，内装有密度为ρ的液体。右管内有一质量为 m的活塞搁在固定卡口上，卡口与左管上

端等高。活塞与管壁间无摩擦且不漏气。温度为T0时，左、右管内液面等高，两管内空气

柱长度均为 L，压强均为大气压强p0，重力加速度为 g。现使左右两管温度同时缓慢升高，

在活塞离开卡口上升前，左右两管液面保持不动。求：

（1）右管活塞刚离开卡口上升时，右管封闭气体的压强p1；

（2）温度升高到T1为多少时，右管活塞开始离开卡口上升；

（3）温度升高到T2为多少时，两管液面高度差为 L。

6．如图所示，质量 M=4kg的滑板 B静止放在光滑水平面上，其右端固定一根轻质弹簧，

弹簧的自由端 C到滑板左端的距离 L=0.5m这段滑板与木块 A（可视为质点）之间的动摩

擦因数μ=0.2，而弹簧自由端 C到弹簧固定端 D所对应的滑板上表面光滑。木块 A以速度

v0=10m/s由滑板 B左端开始沿滑板 B上表面向右运动。已知木块 A的质量 m=1kg。g取
10m/s2。 95 =9.75
求：（1）弹簧被压缩到最短时木块 A的速度大小；

（2）木块 A压缩弹簧过程中弹簧的最大弹性势能；

（3）木块 A再次回到滑板 B的最左端时的速度。


